
CIRCUITE ELECTRONICE FUNDAMENTALE

1. Se consideră circuitul amplificator din figur de mai jos, pentru care se cunosc parametrii TEC-J: gm =

5mA/V, rds = , Cgd = 5pF, Cgs = 10pF, Cds = 10pF.

Să se determine frecvenţa de trecere la înalte:

a) Folosind teorema lui Miller;

b) Folosind metoda constantelor de gol.

Sem. 2

Rezolvare:

Se desenează schema echivalentă la frecvenţe înalte şi semnal mic (fig. 9).

Fig. 9. Schema echivalentă la frecvenţe înalte şi semnal mic pentru circuitul din fig. 8.

a) Folosind teorema lui Miller se elimină capacitatea Cgd rezultând schema echivalentă din fig. 10.
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Fig. 10. Schema echivalentă după aplicarea teoremei lui Miller.
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Frecvenţele introduse de aceste capacităţi sunt:
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Funcţia de transfer la înaltă frecvenţă va fi atunci:
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Relaţia de mai sus este aproximativă deoarece condensatorul Cgd introduce şi o frecvenţă de zero.

Frecvenţa de trecere la înalte se poate apoxima prin fP1 = 400KHz sau se poate calcula pe baza definiţiei:
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b) Metoda se aplică, relativ la schema echivalentă la frecvenţe înalte,  prezentată fig. 9. Se analizează pe rând efectul fiecărei

capacităţi:

b1) Analiza efectului capacităţii Cgs.

Schema echivalentă obţinută prin aplicarea metodei constantelor de gol este cea din fig. 11.

Fig. 11. Schema echivalentă, cazul Cgs.
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b2) Analiza efectului capacităţii Cgd.

Schema echivalentă obţinută prin aplicarea metodei constantelor de gol este prezentată în fig. 12.

Fig. 12. Schema echivalentă, cazul Cgd.
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Aplicând teoremele lui Kirchhoff se pot scrie următoarele relaţii:
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b3) Analiza efectului capacităţii Cds

Schema echivalentă obţinută prin aplicarea metodei constantelor de gol este cea din fig. 13.
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Fig. 13. Schema echivalentă, cazul Cds.

Efectul cumulat al celor trei capacităţi se determină astfel:
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2. Amplificatorul A, din figura de mai jos este considerat după o schemă de cuadripol având Ri = 1KΩ,

amplificarea de tensiune Au = 100 şi Ro = 0,1KΩ şi variaţia relativă a amplificării de tensiune este
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Sem. 4 (pg. 2-3).

Rezolvare:

 Se identifică cuadripolul de reacţie pe baza faptului că acesta aduce o fracţiune din tensiunea de la ieşirea

amplificatorului înapoi la intrare. Acest lucru este realizat de R2.

Fig. 2. Cuadripolul de reacţie.

 Se redesenează schema amplificatorului ţinând cont de influenţa pasivă a cuadripolului de reacţie.
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Fig. 3. Schema echivalentă, cu influenţa cuadripolului de reacţie inclusă, pentru circuitul din fig. 1.

Pentru această schemă fără reacţie se calculează mărimile de interes:
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 Se obţin parametrii amplificatorului cu reacţie:
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Circuite integrate analogice 

Problema 1. 

a) Să se demonstreze faptul că circuitul din figură poate fi o sursă de 

tensiune de referinţă de tip “band gap” (T1 şi T2 fiind identice). 

b) Să se determine valoarea rezistenţei R3 în acest caz, având R1=10kΩ, 

R2=27,2kΩ. 

c) Pentru UBE≅0,6V să se calculeze valorile curenţilor de colector ai 

tranzistoarelor, neglijând pe IB . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SoluŃie 

 Se pot scrie ecuaţiile  
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Tensiunea de ieşire se scrie acum 
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Se constată că Ue are forma:  
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N  este o constantă realizabilă cu precizie datorită rapoartelor de 

rezistenţe. Se ştie că este o sursă de tip “band gap” şi că pentru N=23 apare 

compensarea termică a lui Ue şi că Ue ≅ 1,2V 

Calculul curenţilor: 
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Pentru compensare termică: N=23  şi pentru R2=27,1kΩ şi R1=10kΩ 
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Problema 2. 

5.15 Să se dimensioneze rezistenţele amplificatorului operaţional şi 

tensiunea U1 astfel încît, dispunînd de o tensiune de intrare Uc=-3…+3V, să se 

obţină Ue=0…12V. Tensiunea fixă se va realiza apoi cu ajutorul uneia din sursele 

de alimentare ±E=±5V (bine stabilizate) ale amplificatorului. Rezistenţa de la 

intrarea inversoare se va adopta de 5kΩ. 

SoluŃie 

Tensiunile Uc şi Ue au acelaşi sens de variaţie deci trebuie utilizat un 

amplificator neinversor. Tensiunea variabilă Uc se aplică la intrarea 

neinversoare iar tensiunea fixă o considerăm la cealaltă intrare pentru 

simplitate. 
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Se verifică dacă amplificarea necesară este mai 

mare decît 1 (pentru că altfel la intrarea + este 

necesară divizarea tensiunii Uc întrucît pentru 

această intare Aur+≥1). 

Astfel 
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prin urmare nu este necesar divizor. 

Notînd Aur-=Rr/R1 (amplificarea pentru intarea - ) se scrie tensiunea de 

ieşire la una din cele două limite, de exemplu: 

Uemin=-U1⋅ Aur-+Ucmin⋅ (1+ Aur-) 

unde Aur-=Aur+-1=1. Se obţine astfel 

V6
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Adoptând  R1=5kΩ  rezultă  Rr=Aur-⋅R1=5kΩ. 

Tensiunea U1 se realizează cu un divizor, astfel că R1 nu se mai foloseşte: 
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                                       Făcând raportul ecuaţiilor se obţine 
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                                       Toate cele patru rezistenţe trebuie să fie de precizie. 
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Circuite integrate digitale 

Aplicaţii pentru licenţă 

 

 

1. Folosind un numărător sincron, binar, cu ştergere sincronă şi porţi convenabil alese, să se realizeze un 

numărător modulo 11 având secvenţa de numărare: 0, 1, 2, ..., 10, 0, 1, 2, ... . 

 

 

Soluţie: Schema numărătorului modulo 11 este prezentată în figura 1. Pentru obţinerea secvenţei 0, 1, 2, 

..., 10, 0, 1, ... se utilizează o poartă ŞI-NU, cu două intrări, care detectează starea 10 (Q3Q2Q1Q0 = 1010) 

şi, prin activarea intrării CLR , determină ca următoarea stare să fie 0000. Deoarece ştergerea se face 

sincron, acest numărător nu necesită un circuit suplimentar pentru memorarea impulsului de ştergere. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Schema numărătorului sincron modulo 11 cu secvenţa de numărare 0, 1, 2, …, 10, 0, 1, ... 
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2. Folosind memorii EPROM de tip 27C256 (32k x 8 biţi) şi un număr minim de porţi logice, să se obţină o 

memorie de 64k x 8 biţi. 

 

 

Soluţie: a). Numărul necesar de circuite 27C256 este: 

  2
biti8xk32

biti8xk64
N == . 

b). Memoria de 32k are 
15105

222 =⋅  locaţii de memorie care pot fi accesate utilizând 15 linii de adresă 

(A0, …, A14). 

  Memoria de 64k are 16106 222 =⋅  locaţii de memorie, adică 16 linii de adresă. 

Adresa suplimentară, A15, se foloseşte pentru validarea celor două memorii conform tabelului 1. 

 

Tabelul 1. Tabelul de validare a memoriei de 64k x 8 biţi. 

A15 A14 – A0 Memoria validată 

CondiŃia de validare 

0CS  1CS  

0 X….. X 0 0 1 

1 X….. X 1 1 0 

 

  Schema memoriei de 64k x 8 biţi este prezentată în figura 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2. Memorie de capacitate 64k x 8 biţi. 
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Semnale şi Sisteme 

1. Există semnale neidentic nule a căror convoluţie să fie identic nulă ?  

http://www.tc.etc.upt.ro/teaching/ssist/Semnale-sisteme-4-2010.pdf  

 

 



 

http://www.tc.etc.upt.ro/teaching/ssist/Cap3.pdf 

pag. 17 

 



2. Poate fi construit un filtru trece-jos a cărui caracteristică de modul să scadă cu 10 dB/decadă ? 

http://www.tc.etc.upt.ro/teaching/ssist/Cap5.pdf 

pag. 60, pag. 78 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



Sisteme de prelucrare numerică cu procesoare 

Subiecte de tip studiu de caz sau problema 

 

1. Să se scrie o secvenţă de program în limbaj de asamblare care permite transmiterea prin portul 

serial asincron (UART) a octetului existent în registrul acumulator. 

[2], pag. 153-154. 

 

 



 

2. Să se scrie o secvenţă de program în limbaj de asamblare care permite recepţia unui octet prin 

portul serial asincron (UART) şi înscrierea acestuia în registrul acumulator. 

[2], pag. 153-154. 
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